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1. Introducere

Egalitatea de gen este o valoare fundamentală a UE i o aspiraţie care unete instituţiile

europene, guvernele şi publicul1. UE a făcut progrese semnificative în direcţia realizării unei

Uniuni a ega1itţii i este un campion mondial aI drepturilor femeilor. Europenii se bucură

de unele dintre cele mai avansate acte Iegislative din lume pentru aji proteja drepturile i a

cornbate violenţa de gen.

Egalitatea de gen este indispensabilă pentru atingerea obiectivelor strategice ale UE, de

la susţinerea democraţiei i a statiiliii de drept la promovarea coeziunii sociale şi

conso]idarea securităţii i a competitivităţii. Egalitatea de drepturi i de anse între feniei i

bărbaţi, în toată diversitatea loi-, este esenţială pentru susţinerea dernocraţiei dinamice a

Europei, pentru consolidarea reprezentativităţii, a legitimităţii instituţionale i a procesului

decizional democratic. lnegalitatea risipete taientele, blochează carierele i reduce
productivitatea. Îmbunătătirea egalităţii de gen în UE ar putea duce la o cretere cu 9,6 %
a PIB-ului pe cap de locuitor i la crearea a 10,5 milioane de locuri de rnuncă suplirnentare

până n 20502.

Un regres din ce în ce mai accentuat în ceea ce privete egalitatea de gen ameninţă progresele

obţinute cu greu, în condţiiIe în care obiectivul ambiţios al unei Europe a egalitäţii de gen nu

este încă realizat3. îxt acest context, Comisia i-a reafirmat angajarnentul ferm de a prornova

egalitatea de gen n Foaia de parcurs pentru dreptQrile femeii, adoptată în martie 2025. Toate

cele 27 de state inernbre, instituţiile UE i numeroase organizaţii ale societăţii civile si

internaţionale au aprobat obiectivele foii de parcurs.

Prezenta strategie privind egalitatea de gen se bazează pe realizările strategiei precedente4 i

transpune în practică viziunea pe termen lung a Foii de parcurs pentru drepturile ferneii.

Aceasta va garanta că UE contribuie la realizarea obiectivulQi de dezvoltare durabilă nr. S

privind egalitatea de gen până în 2030, a obiectivelor rehmoite ale Platformei de acţiune de

la Beijing i a ob]igaţiilor care decurg din Convenţia asupra eliininării tuturor formelor de
discrimin2re faţă de femei. În acest scop. prezenta strategie propune acţiuni concrete pentru

ťiecare dintre cele opt principii ale Foii de parcurs pentru drepturile ferneii, menţinând

egaĺitatea de gen în centrul acţiunii UE, atât în cadrul UE, cât i in întreaga lume5. Strategia

urmează o abordare duală. combinănd acţiuni specifice cu integrarea sisteniatică a

perspectivci de gen in toate doineniile de poíitică.

A se vedea aíticoiui 2 i aiiícolt'i 3 aiincatul (3) din TUE, a,iicoicic 8, 10, 19 i 157 din TFUE şi articoleie 21 şi 23 din Car*a drepturiior

indaincntalc a UE.
Studi ţii inst i ttitu l ti Euiouťa ‚‚ nent iu Eaa i itatea dc Saiisc intrc Fcmci si Bărbati ori vind i nipactul econoill ic ai egai i tăti i de gen in Ll E
indiceie eaalităti, dc gc,, uc 2025 ai i,,stitutuiiii European pentru Egaiitatea de Şanse intre Femei şi Bărhaii.
Sinitcgia privind egaiitatea de gen 21120-2025: Stjgiaprivind eaahtatea de aen - Comisia Euroueană.
in conforniitate cu obiccivuí intcgrării trcptate, ăriie candidaie şi potenţiai candidate ia aderarea ia UE vor 0 integrate ?n acţiuniie reievante

i asociatc in inod si,n,iar cu stateie iiieitihi e î,, cad,tii strategiei.



Egalitatea de gen aduce beneficii tuturor: este vorba despre valorificarea întregului potenţial
al femeiior i bărbaţilor, în beneficiul ntregii societăţi. Prezenta strategie urmărete să asigure
egalitatea între femei şi bărbaţi, fete i băieţi, în toată diversitatea lor. Aceasta recunoate rolul
esenţial al bărbaţilor $ băieţilor, ca agenţi i beneficiari ai egalităţii de gen6. De asemenea,
adoptă o abordare intersecţională a egalităţii de gen, recunoscând că sexul i genul se
intersectează cu alte motive de discriminare, ceea ce duce Ia inegalităţi specifice i la experienţe
unice de discrirninare7.

Prezenta strategie va fl pusă în aplicare împreună cu alte strategii privind o Uniune a
egalităţii pentru a crea condiţiile necesare pentru ca toată lumea să îi aleagă liber calea în
viaţă, să prospere i să ia iniţiativa, indiferent de gen, origine rasială sau etnică, religie sau
convingeri, handicap, vârstă sau orientare sexuală8. Această strategie a beneficiat de un proces
de consultare bazat pe incluziune, care a reunit cetăţeni, state membre, instituţii europene,
parteneri sociali, organisme de promovare a egalităţii, precum i organizaţii intemaţionale i
ale societăţii civile9. Atât Consiliul, cât i Parłamentul European au invitat Comisia să prezinte
o strategie privind egalitatea de gen pentru perioada 2O262O3Ol0.

2. Promovarea egalităţii de gen i a drepturilor femeilor

Principiu( I đin foaia de parcurs: dreptul đe a nu ]i supus violenţei de gen — đreptul la
securitate i dernnitate

Violenţa de gen nu este doar o încălcare a drepmrilor fundamentale, ci si o arneninţare gravă
la adresa securităţii comune a UE, deoarece subrninează siguranţa, demnitatea i egalitatea

persoanelor i a comunităţilor. Una din trei femei din UE a fost victima violenţei de gen în
viaţa sa. Violenţa domestică este o formă predominantă de violenţă de gen, una din cinci femei
din UE fiind victima violenţei fizice sau sexuale din partea partenerului sau a fostului partener,
a unei nde sau a unui alt rnembru al gospodăriei. De prea multe ori, violenţa dornestică conduce

la cea mai extremă formă de violenţă împotriva ferneilor: fcmicidul, care provoacă moartea a
18 femei pe săptămână în UE". Mulţi copii suferă, de asemenea, din cauza violenţei de gen i
a violenţei domestice, în calitate de victirne directe sau de martori. Abordarea atitudinilor i
a comportamentelor este esenţială pentru prevenirea violenţei de gen, iar implicarea

bărbaţilor i a băieţilor în acest demers este esenţială.

lrei din palru europeni suni de acord că egalitatea de gen este şi iii beneficiul bărbaţilor: Stereotipuiile de ocn — decernbiie 2024
— sondai

Eurobaroinetru.
Sirategia acordă o atenţie deosebitä fenieilor care aparţin minoritäţilor rasiale şi etnice, feineilor nigrante, femeilor cn liandicap, femeilor

care piovin din inedii socioeconornice defavorizate, feineilor tinere şi in várstă şi femeilor LBFIQ+,
A se vedea Strateoia privind eoalitatea pentru persoaiiele LGBTIO+, Stinteoia UE de coinhatere a rasisinului, Stinteoia piivii,d di'epturile

perspanelor çu handiçap, Cadwl slrdteeiç al UE pentru eoaliiatea. incltizinnea şi participarea roinilor.
Consullarc publică şi ccĺere de contńbuţii referitoare la Stratcoia privind eoalitatca dc ocn 2026-2030.

l{) Rezoluţia ľarlamentului European din 13 i,oieinbrie 2025 referitoare la Strateoia pdvii,d eoalitatea de oeii 2025 [2024!2125(lNl)];
Coiiçluziile Consiliultii priviiid elnançiparea econolnică şi indepooęnta ťinanciarä a feineilor ca iniiloc de atinoere a llliei eoalităii de oeii
aulcntice (8957/24).

A se vedea Victiinele oi,,orului intenţional in ťiiiictie de relaţia dintre victimă şi aiitorul iiifracţiuiiii şi de sex [cd!t lioni vrcll.
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Violenţa cibernetică pe criterii de gen reprezintă o ameninţare din ce în ce mai mare la adresa
ferneilor i fetelor, pe fondul răspândirii accelerate pe intemet a imaginilor intime distribuite

rară consimţământ, al dificultătilor în eliminarea unui astfel de conţinut ilegal i al

ameninţărilor violente i care incită Ia ură în mediul online. Unele studii arată că 98 % din toate

materialele deepfake de pe internet sunt de natură pornograťică i că 99 % dintre acestea

înraţiează femei'2. Acest fenomen subminează integritatea ferneilor i le determină multe

dintre ele să se retragă din mediul online, inclusiv din dezbaterile publice online i din

economia digitală, ceea ce ameninţă democraţia i competitivitatea UE. Comisia va acorda o
atenţie deosebită rolului inteligenţei artificiale în producerea i diseminarea de materiale

deepfake şi „deepnude" cu caracter sexual explicit i dăunător.

Directiva privind combaterea violenţei în]potriva femeilor i a violenţei domestice
(Directiva jrivind violenta împotriva femeilor) este principalu instrument al UE de
combatere a violenţei de gen. Directiva oferă un cadru juridic solid care previne violenţa i
protejează victimele în întreaga UE. Aceasta incriminează infracţiunile de mutilare genilală a
ferneilor, căsătoriile ťorţate i mai niuíte forrne de vioíentă ciberneticä pe criterii de gen13.

Cornisia va continua să sprijine statele mernbre în transpunerea directivei cât mai curând posibil

(termen: 14 iunie 2027) i punerea în aplicare efectivă ulterioară, inclusiv prin organizarea de

ateliere de punere în aplicare i de scbimburi bilaterale. Se va acorda o atenţie deosebită

dispoziţiilor privind inťracţiunile de violenţă cibemetică, eliminarea conţinutului ilegaí.

canalele de raportare oníine accesibile i serviciile specializate pentru victimele infracţiunilor

ciberneticc.

Comisia va sprijini refomiele naţionale care instituie definiţii ale violului bazate pe conceptul

de consimţămänt Pe baza propunerii sale din 2022 de directivă privind violenţa împotriva

femeilor, care a inclus o deťinitie la nivelul UE a violului, Comisia îi va acwali2a

cartografierea peisajului juridic din UE în vederea identificării unor acţiuni suplimentare,

inclusiv legislative, pentrţi a se asigiira că sexul fără consimţământ este definit drept viol
în întreaga IJE. De asernenea, Comisia va sprijini statele membre în punerea în aplicare a
articolului 35 din Directiva privind violenţa împotriva ferneilor, care Ie irnpune să pună la
dispoziţie i să distribuie materiale educaţionale care prornovează înţelegerea faptuiui că
consimţărnänwl trebuie acordat în rnod vo]tinlir ca urmare a voinţei libere a unei persoane, a
respectului reciproc i a dreptului la integritate sexuală i autonomie corporală. inclusiv prin
furnizarea de orientări, după caz.

De asernenea, Comisia va sprijini siatele tneLnbre n elaborarea planurilor Ior iiaţionale de

acţiune pentru prevenirea i combaterea violenţei îinpotriva feineilor i a violenţei

doniestice'4, care trebuie prezentate până în iunie 2029. Punerea în aplicare a DirecÉivei privind

violenţa împotriva fetneilor i a planurilor naţionale va fi susţinută pi.in schimbuí de bune

practici între statele tnernbre, inclusiv prin intermediul Proraniului de învătare reciproc

1 A se vcdea ra,3onul Seeuńty Hcio din 2023
i3 Distribuirea rară conirnţărnânr a iriarerialeior iitime sau manipulate, urrnănrea cibcneĹică în scopul hărtuirii, hărtuirea pc nternet şi
i ne itarea c ibernetică ia v iolentă a[I !a tiră.
14 Articoiiil 39 din Directíva privíiid vioienta impotriva femeilor.
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privind e2alitatea de 2Cfl i al Reţelei pentru prevenirea violenţei bazate pe gen i a

violenţei doniestice.

În plus, Directiva privind drepturile victimelor'5 asigură că victimele violenţei de gen vor

benefîcia de un acces mai bun la servicii integrate de sprijin i la asistenţăjuridică, de facilitarea

raportării infracţiunilor, de o n-iai bună protecţie a datelor lor cu caracter personal i de măsuri

de protecţie consolidate.

Autorităţile de aplicare a legii i de urmărire penală joacă un rol esenţial în prevenirea i

combaterea violenţei domestice i a fernicidului. Îmbunătăţirea capacităţii acestora de a detecta

prompi riscurile i de a interveni este esenţială pentru a asigura siguranţa victirnelor i pentru

a pune capăt impunităţii. Prin urrnare, Comisia va contribui Ia elaborarea de orientări pentru

prevenirea, depistarea, tratarea eficientă i urmrirea penală a cazurilor de violenţă

împotriva femeilor, căutând astfel sinergii cu reţelele. activităţile i expertiza agenţiilor UE,

în specia] Europo], Eurojust i CEPOL. Ca parte a acestei activităţi, Comisia va analiza

modaíităţile de facilitare a cooperării transfrontaliere între autorităţile relevante. care este

necesară în special pentru cornbaterea violenţei cibernetice pe criterii de gen caťe irnpíică

adesea autori, victme, platforme i servere situate în jurisdicţii diferite. Acest lucru va fi

esenţa1 penÉru a evita ca autorii să expioateze lacunele jurisdicţionale i să se sustragä de la

tragerea la răspundere, lăsând victimele Vară o protecţie sau o cale de atac efîcace.

Re2ulamentul privind serviciile di2itale (DSA) recunoate violenţa de gen ca fîind un risc

sistemic16, pe care furnizorii de platforme online foarte mari i de motoare de căutare online

foarte mari trebuie să i1 evalueze si să îl atenueze. În acest context, de exernplu, Comisia

investighează dacä furnizorul p]atformei X a evaluat i a atenuat în mod corespunzätor riscurile

legate de diseminarea de conţinut i]egal, cum ar fi imaginile manipulate cu caracter sexual

explicit, în legătură cu implementarea funcţionalităţilor de inteligenţă artifîcială ale Grok. De

asemenea, Comisia desfăşoară investigaţii împotriva furnizorilor a patru platforme online care

diseminează conţinut pornografic, pentni a se asigura că minorii nu au acces la un astfel de

conţinut. Comisia va continua să asigure aplicarea riguroasă a acestor cazuri i a legislaţiei în

ansamblu.

Pentru a contribui Ia această asigurare a respectării legislaţiei, Comisia îsi va continua, de

asemenea. activitatea de monitorizare a riscurilor i de colectare de probe in temeiul

Regularnentului privind serviciie digitale, inclusiv prn studii specifîce care sprijină evaluarea

riscuńlor sistemice legate de violenţa de gen. În paraleí, Comisia va continua un dialog

structurat în materie de reglementare cu platformele onlinc foartc mari, pentru a consolida

confonnitatea. Pe ba7a unei analize a riscuńlor i în cooperare cu autorităţile naţionale,

(‘otnisia va ittiliza toate instrumentelc disponibile pentru a asigura atenuarea eficace a

riscurilor împotriva %‘iolenţei de geu, incíusiv, dacă este necesai•, prin emiterea de orientări

pentru platformele ouline foarte mari i motoarele de căutare online foarte mari. Astfel

° A se vcdea UE consolidea protect'a şi 5pr,jlluI acordat victimeloĺ criminaiitäţii - Consilium,
Ailicoiui 34 alineatul ( l) litcia (d) din Rcgulaiiwntui pńvind sci'viçiiic digitale.
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de orientări sunt prevăzute în Regulamentul privind serviciile digitaíe şi sunt concepute pentru
a prezenta cele mai bune practici i a recomanda posibile măsuri îri legătură cu riscuri specifice
— în acest caz, cele legate de violenţa de gen. Acestea pot ajuta Corrńsia să stabilească măsurile
pe care consideră că furnizorii de platfonrie online foarte mari i de rnotoare de căutare online
foarte mari ar trebui să le instituie pentru aji respecta obíigaţiiíe care íe revin în temeiul
Regulanientului privind serviciile digitale.

În aceeai ordine de idei, Comisia va rnonitoriza píatformele online pentru a se asigura că
acestea puii în aplicare Orientările din 2025 privirid protecta minorilor din Regulanientul
privind serviciile digitale, în care Comisia explică măsurile pe care fiirnizorii de platforrne
online accesibile rninorilor ar trehui să 1e instituie peritRt a asigura un nivel ridicat de
confidenţialitate, securitate i siguranţă a niinoriior în cadrui serviçiiior lor, inclusiv măsuri de
pre\'enire a răspândirii nedorite a conţinutului sexualizat sau intim care irnplică copii. Comisia
a solicitat informaţii i va continua să colaboreze cu rnai muiţi furnizori de platforrne online
foarte mari cu privire la rnodul în care acetia gestionează risçuriie ca utilizatorii să poată
descărca apĺicaţii ilegale sau dăunătoare, inclusiv aa-nurnitele aplicaţii de nudiiicare.

Coinjsia va contribui, de asemenea, la consolidarea capacităţii notificatorilor de încredere în
ceea ce privcte violenţa cibernetică pe criterii de gen, pentru a se asigura că rnaj multe astfel
de conţinuwri sunt semnalate furnizorilor de platforrne online. Aceasta va ernite orientări
privind notificatorii de încredere, menite să clariťice rolul acestora in combaterea
conţinutului ilegal, inclusiv a violenţei de gen. Aceste orientări vor contribui, de asernenea, la
ciariťtcarea obligaţiilor furnizorilor de platforme online în ceea ce privee notifícările primite
de la notificatorii de încredere.

Un alt dorneniu de interes este protecţia victirnelor-copii ale violenţei de gen, Cornisia va
asigura punerea în aplicare a dispoziţiilor legale ale UE privind protecţia victirnelor-copii.
Aceste eforturi vor fi consolidate prin intermediul unui plan de acţiune privind protccţia
copiilor împotriva criminalităţii. care va contribui, de asemenea, la cornhaterea vio[enţei
îrnpotriva feteior i la sporirea siguranţei Lnediutui digitai pentru acestea. De asemenea,
Comisia si-a lansat Pianui de actiune îinpotriva hărtuirii cibernetiee, subiiniind că femeile
i fetele sunt vizate în rnod disproporţionat i invitnd statele iiiembre să instituie politici
naţionale cuprinzătoarc dc combatere a hărţuirii cibeiiietiçe.

Majoritatea victirnelor traficului de persoane sunt femei i fete, traficate în principal în scopul
expioatării sexuale'7. Directiva priviiid combaterea traficuiui de persoane, astfel curn a fost
rnodificată, include o abordare sensibilă la dimensiunea de gen i un răspuns consolidat. În
2026, Cornisia va prezenta o nouă strategie pentru a aborda provocărilc i nevoile ernergente
în ceea ce privete prevenirea si combaterea traťicuiui de persoane i protejarea victimelor
acestuia, în special a ferneilor i a copiiior.

ĺ7 Eurosţat (Statistici privind tiíicul dc ocroane— Stalistici exiicatc).
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Existenţa unor date sotide este esenţială pentru abordarea eficace a tuturor aspectelor violenţei

de gen. Comisia va finanţa un al doilca val cxtins al sondajului Ia nivelul UE privind

violenţa de gcn, care va acoperi, de asemenea, noi forme đe violenţă cibemetică i care

urmează să fie efectuat de Eurostat. Comisia i IistitutuI European pentru Egalitatea de anse
între Femei i Bărbaţi (EIGE) vor sprijini, de asemenea, statele membre în îmbunătăţirea
colectării dc date administrative privind violenţa de gen.

Comisia va continua să ofere finanţare pentru combaterea violenţei de gen prin intermediul

componentei Daphne a programului „Cetăţeni, egalitate, drepturi i valori" (CEDV), cu
un buget de 200 de milioane EUR pentru perioada 2O212O27l8. Comisia intenţionează să
continue să facă acest lucru în cadrul pro2ramului A2oraEU ľOU5 în cadrul financiar
multianual (CFM) 2028-2034, în ateptarea negocierilor interinstituţionale. În plus, Cornisia
va sprijini impactul pe termen lung al proiectelor prin promovarea vizibilităţii rezultatelor

acestora, prin încurajarea schimburilor între partenerii de proiect i prin identificarea acţiunilor

de extindere.

Toate aceste eforturi vor contribui la punerea efectivă în aplicare de către UE a Convenţiei

Consiliului Europei privind prevenirea i combaterea violenţci împotriva femcilor i a
violenţci domestice (Convenţia de la Istanbul), la care UE a aderat în 2023. Este esenţial să

se asigure punerea în aplicare a convenţiei, inclusiv prin monitorizarea raportului de evaluare

de referinţă din 2027 al Grupului independent de experţi în intervenţia contra violenţei

împotriva femeilor i a violenţei domestice i prin punerea în aplicare a recomandărilor

ulterioare. De asemenea, Comisia îi reiterează apelul adresat tuturor statelor membre de a
ratifica i de a pune în aplicare pe deplin Convenţia de la Istanbul ca principal cadru
internaţional de combatere a violenţei împotriva femeilor.

Acţiuni-cheie alc Comisici Europenc:
“ Sprijinirea statelor membre în transpunerea i punerea în aplicare a Directivei privind

violenţa împotriva femeilor, monitorizarea planurilor naţionale i elaborarea de orientări

pentru autorităţile de aplicare a legii i de urmărire penală, inclusiv în ceea ce privete

cooperarea transfrontalieră (2026-203 0);
v" Actualizarea cartografierii peisajului juridic al legislaţiei privind violul pe baza conceptului

de consimţământ în întreaga UE, în vederea identificării unor acţiuni suplimentare ale UE

(2027);
V Derularea unui dialog structurat in materie de reglementare cu platformele online foarte

mari privind violenţa cibernetică pe criterii de gen i aducerea unei contribuţii Ia

consolidarea capacităţii notificatorilor de încredere;
V Sprijinirea punerii în aplicare a următorului sondaj al UE privind violenţa de gen

(2027-2028) i a colectării de date administrative (2026-2030).

***

iS Cu excepţia cazului în care se prevede altfel, ntreaga finanţare nienţionaiă în prezenta sirategie se referă la íinanţarea în tenieiul cadrtilui
financiar niuliianual (CFM) care se aplică pânä în 2027. Nicio finanţare viiloare ca parte a CFM 2028-2034 nu esle ncä confirmalä, n
aşteplarca negocierilor inlerinstituţioiiale.
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Principiul 2 dinfoaia deparciirs: cele mai înalte standarde de sănătatejîzică i ‚ninta(ă

Inegalităţile de gen au un impact semnificativ asupra accesului la îngrijiri de sănătate.
Ferneile sunt afectate de o serie de bariere speciftce de gen în accesul la servicii de sănátate i

se confruntă cu lipsa cercetării medicale, a diagnosticării i a tratamentelor sensibile la

dimensiunea de gen'9. De exemplu, nu există o contientizare suficientă a faptului că riscurile

i simptomete mai multor boli, cum ar ft bolile cardiovasculare, diferă între bărbati i femei. În
plus, această problemă lipsete adesea din programele de învăţământ medical. Normele de gen

asociate cu rnasculinitatea tradiţionaiă pot afecta, de asemenea, în mod negativ sănătatea

bărbaţilor i a băieţilor, inclusiv prin descurajarea solicitării de ajutor medical i creterea

irnplicării în comportamente nocive. În plus, inegalităţile intersecţionale agravează barierele

din calea accesului Ia îngrijiri de sănătate i pot duce la discriminare în ceea ce privete
tratamentul, de exemplu pentru femeile cu dizabilităţi, femeile migrante, femeile afate în
situaţii de vulnerabilitate ťinariciară, femeile LBTIQ+, femeile de etnie romă sau femeite din
zonele rurale i îndepărtate.

Promovarea sănătăţii femeilor necesită consotidarea forniării profesioniti1or din domeninl
sănătăţii. Conţinutul receptiv Ia dimensiunea de gen în programele medicale, de asistenţă
medicală i în alte programe de învăţământ din domeniul sănătăţii pe tot parcursul formării i

aI ciclului de viaţă profesional poate contribui la asigurarea faptului că profesionitii din
domeniul sănătăţii înţeleg mai bine modul în care diferitele boli prezente la femei, modul în

care factorii de risc legaţi de gen influenţează rezultatele i modul în care prejudecăţile
structurale contribuie la diagnosticarea greită i la întârzierea îngrijirii.

Există în continuare provocări în ceea ce privete promovarea accesului femeilor la sănătatea

sexuală i reproductivă i Ia drepturile aferente (SRHR). Accesul la contracepţie rămâne

inegal pe teritoriul UE, iar soluţiile contraceptive altemative pentru bărbaţi sunt insuficient

dezvoltate. În plus, prea multe femei i fete nu au acces la pľoduse menstruale la preţuri

accesibile20. Experienţele i afecţiunile legate de sănătatea femeilor, cum ar fi mcnstruaţia,
menopauza, endometrioza i depresia post-partum, nu au beneficiat de suťicientă atenţie în

cercetarea sau tratamentul medical2'.

Comisia a integrat dimensiunea de gen în cercetarea în domeninl sănătăţii si a oferit
finanţare specifică pentru aspccte Iegate de sănătatea femeilor, cum ar ft endometrioza i
sindromul ovarului polichistic, în Programul-cadru pentru cercetare si inovare (Orizont 2020
si Orizont Europa)22. În plus, aceasta a integrat o perspectivă de gen în Planul european de
combatere a cancerului23 si în pachetul privind sănătatea, inclusiv n Planul pentru sănătatea
inimii.

i9 A se vedea, de exempiu: lnstitutul Eurooean oentiu Eealitatca (lC Sanse tntre Femei si Bărbati - accentui ternatic oe sănătate (202 i
20 Nota de inľoniiare din 2025 a Serviciuiui de Cercetare ai Pariatnenruiui European privind combaterea sărăciei nienstiuale in UE.

A se vedea, de exeinpiti: Rapoul Parlainenluiuí Eurooean dín 2025 odvind ineeaiităiiie de een in cercetarea medicaiă. dezvoitarea

inedicainenteior si accestii ia inL'ri,ire.
Pánă ta 2025, in cadrui prograineior Odzont 2020 şi Orizoiit Europa. UE inveslise peste 2 iniiiai•de de etlro in peste 1 000 de proiecte axate

pc sănătatea fe,nei ior. Penim detaiii supliiiientare, se vedea: Cercetarea si inovarea UE în doiiieniul săiiătătii feiiieiior.
23 Pentru (ictaiii supiimenlare, se vedea: Raportui anaiitic oentw 2026 ECIR - Reeistwi etLi•ooeaii ai ineeaiiiătiior in doineiiitii cancewiui.
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Comisia va lansa o nouă iniţiativă împreună cu Organizaţia Mondială a Sănătăţii (OMS)

pentru a explora modalităţi de îmbunătăţire a calităţii i accesibilităţii asistenţei medicale

pentru femei, inclusiv pentru pcrsoanele cu handicap. Proiectul va oferi oportunităţi de schimb

de bune practici privind îmbunătăţirea monitorizării i anatizei inegalităţilor de gen, va ajuta
factorii de decizie să identifice priorităţile i va oferi soluţii bazate pe dovezi pentru sănătatea
femeilor. Rezultatele sale pot contribui la consolidarea integrării perspectivei de gen în toate

iniţiativele legate de sănătate, inclusiv în cercctarea în domeniul sănătăţii §nanţată de UE.

Comisia va §nanţa, de asemenea, un studiu privind beneficiile macroeconomice i

microeconomice i societale ale eliminării decalajului în materie de sănătate în rândul
femeilor în ceea ce privete anumite afecţiuni, cum ar fi menopauza. Pentru a se asigura că
medicamentele sunt sigure i eficace pentru toţi, Comisia, împreună cu Agenţia Europeană

pentru Medicamente, va investiga fezabilitatea elaborării unei verificări sistematice sensibile

la dimensiunea de gen în ciclul de viaţă aI produsului în medicina umană, inclusiv in

cercetare i dezvoltare. Aceasta se va baza pe activitatea privind studiile clinice sensibile la

dimensiunea de gen din cadrul iniţiativei UE „Accelerarea studiilor clinice intervenţionale în

Europa", având în vedere că legislaţia farmaceutică a UE, inclusiv Directiva privind

rnedicarnentele, garantează că numai medicamentele care îndeplinesc cerinţele de calitate,

siguranţă i eficacitate sunt autorizate pentru toţi pacienţii. în plus, propunerea de revizuire a

Regulamentului privind studiile clinice intervenţionale în temeiul Reu1amentu1ui privind

biotehno1oii1e trebuie luată în considerare pentru a se garanta că studiile clinice

intervenţionale reflectă diversitatea populaţiei i îmbunătăţesc tratamentele pentru
grupurile vulnerabile. În plus, femeile care rămân gravide sau încep să alăpteze nu vor fi

excluse automat de la participarea la studiu. Comisia va adopta, de asemenea, o abordare

receptivă la dimensiunea de gen atunci când asigură accesul i disponibilitatea mijloacelor

medicale de contracarare, curn ar fi vaccinurile, terapiile, diagnosticarea i echipamentele

individuale de protecţie.

Respectând pe deplin tratatele i, în special, responsabilităţile statelor rnembre în ceea ce

privete definirea politicii lor de sănătate, inclusiv aspectele bioetice, i organizarea serviciilor

de sănătate i de îngrijire medicală, pentru a proteja sănătatea ferneilor prin sprijinirea i

completarea acţiunilor statelor membre în domeniul sănătăţii în ceea ce privete accesul

ferneilor la SRHR, Cornisia intenţionează să realizeze o cartografiere a practicilor i a

cadrelor internaţionale în acest domeniu. De asernenea, Comisia intenţionează să elaboreze

un cadru i o metodologie pentru colectarea sistemică de date în vederea îmbunătăţirii bazei

de dovezi privind SRHR. În plus, Comisia intenţionează să sprijine iniţiativele care vizează

îmbunătăţirea accesului la contracepţie în UE, pentru a irnbunătäţi disponibilitatea i
accesibilitatea.

În plus, în februarie 2026, Cornisia a transrnis răsjunsul său la iniţiativa cetăţenească

europeană (ICE) „My Voice My Choice: Pentru avorturi sigure i accesibile". Răspunsul

recunoate că avortul în condiţii nesigure este o chestiune de sănătate publică i subliniază că
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statele rnernbre pot, dacă doresc, sä utilizeze Fondul social european+ pentru a îmbunătăţi
accesul egal la servicii de avort în condiţii de siguranţă, disponibile în mod Iegal i la preţuri
accesibile.

Acţiuni-cheie ale Comisiei Europene:

V' Lansarea unei noi iniţiative împreună cu Organizaţia Mondialä a Sänătăţii privind sănătatea
femeilor (2026);

V' Lansarea unui studiu privind beneficiile econornice i sociale ale reducerii decalajului in
materie de sănătate al femeilor legat de anumite afecţiuni, precum menopauza (2028);

V' Sprijinirea acţiunilor statelor rnembre în rnaterie de sănătate sexuală i reproductivă i
drepturile aferente prin cartografierea practicilor i a cadrelor intemaţionale (2028);

ť Punerea in aplicare a răspunsului Comisiei Ia iniţiativa cetăţenească europeană: „My Voice

My Choice: Pentru avorturi sigure i accesibile" (2026-2027).

***

Principiul 3 din foaia de parcurs: egalitatea de remiinerare, emanciparea economică i
independeiiţajinanciară

Feineile câtigă în continuare, în medie, cu 12 % mai puţin pe oră decât bărbaţii în UE24,
ceea ce evidenţiază persistenţa inegalităţilor de gen pe piaţa forţei de muncă. Abordarea acestei
probleme este o chestiune de remediere a unei nedreptăţi i de punere în aplicare a tratatelor
UE i a Cartei drepturiłor fundamentale25, valorificând astfel potenţialul economic al unei
egalităţi de gen îmbunătăţite.

Directiva prjvind transparenta salarială este un instrurnent decisiv în combaterea
discrirninării salariale i a subevaluării Iocurilor de muncă ocupate predorninant de femei, care
reprezintă cauzele profunde ale disparităţii salariale de gen. Comisia va continua să sprijine
statele membre în punerea în aplicare eficace i în timp util a prezentei directive. În
cooperare cu EIGE, va publica în 2026 un set de instrumente privind evaluarea i
clasificarea locnrilor de muncă neutre din punctul de vedere al genului. Setul de

instrurnente va include instrumente adaptate pentru a ajuta întreprinderile mici i mijlocii să
desfaoare aceste procese la nivel intern, Vară a fi nevoie de consultanţă externă. În plus,
Cornisia va oferi finanţare suplimentară pentru a sprijini punerea în aplicare a direçtivei i
va organiza un atelier pentru partenerii sociali cu privire Ia rnodul în care acestia pot sprijini
punerea în aplicare a directivei.

În plus, Directiva privind transparenţa salarială face trimitere Ia dispoziţiile directivelor din
2014 Drivind achizitiile publice i irnpune statelor membre să ia măsurile adecvate pentru a se

24 The enderpay ap situation inthe EU („Situaţia disparitţii saariale de gen în UE") — Comisia European.
‘ Articoiul i 57 din TFIJE si articoiui 23 (iin Caila dreptuiiior fundamentaic.



asigura că, în executarea contractelor de achiziţii publice, operatorii economici îşi respectă
obligaţiile legate de principiul egalităţii de remunerare26.

Femeile din întreaga UE se confruntă, de asemenea, cu dificuítăţi în ceea ce privete accesul la
investiţii, ceea ce frânează semnificativ întreprinderiíe conduse de remei. Din űecare 100 de
euro investiţi sub forrnă de capital de risc, mai puţin de 3 EUR sunt aíocaţi echipelor conduse
de femei i doar 15 EUR sunt alocaţi echipelor mixte dín perspectiva genului27. Eliminarea
acestui decalaj de gen în materie de investiţii este esenţială pentru competitivitatea UE. În
plus, eliLninarea disparităţii de gen în ceea ce privete alfabetizarea ftnanciară28 este
esenţială pentľu stimularea spiritului antreprenoriatului feminin i a investiţiilor realizate de
femei, precum i pentru consolidarea rolului acestora în Iuarea deciziiLor ťinanciare.

Obiectivele aferente finanţării inteligente din perspectiva egalităţii de gen in punerea in
aplicare a acordurilor pentru finanţarea investiţiilor UE joacă un rol esenţial în imbunătäţirea
accesului la űnanţare. Pe baza experienţei Băncii Europene de Investiţii (BEI) — un partener de
implementare în cadrul InvestEU, care a depăit în mare măsură obiectivul actual de frnanţare

inteligentă din perspectiva egalităţii de gen de 25 % — (‘omisia va propune extinderea în
continuare a obiectivelor inteligente din punctul de vedere al genului în contextul viitoarelor
programe de ťinanţare. În colaborare cu Grupul BEI, Comisia va continua acţiunile de
imbunătăţire a accesului la finanţare pentru femeile antreprenoare din UE i de cretere a
reprezentării femeilor în sectorul financiar (de exemplu, prin intermediul Laboratoruui de
ťinantare a ea1itătii de en). Viitoarele prograrne. cum ar fi Fondul european pentru
cotnpetitivitate (în ateprarea negocierilor interinstituţionale), ar putea, de asemenea. să ofere
sprijin pentru de7voltarea întreprinderilor conduse de femei i să promoveze antreprenoriatul

feminin. În plus, punerea în aplicare a Strate2iei de alfabetizare financiară va urmări
consolidarea abordării sale receptive la dimensiunea de gen. Initiativa ESTEAM, care vizează
consoíidarea competenţelor digitale si antreprenoriale ale fenieilor i fetelor, va oferi forrnare
pentru aproxiniativ IO 000 de fete i femei până în 202S.

În plus, Comisia va publica un raport privind punerea în aplicare a Directivei 20041113 privind
accen1 la hnnuri i servicii i furnizarea de bunuri i servicii i va efectua un test de
rezisienţă a Directivei 2010/41/UE privind activitatea independentă. Scopul este de a
idenliťica molive]e pentru care directivele suiit Î]i prezent insuűcienl ulilizate, dei provocările
în malerie de egalitate de gen persistă în anibele donieiiii. Acest lucru va oferi o bază
cuprinzătoare de dovezi pentru acţiunile viitoare de abordare a lacunelor în ceea ce priveşte
domeniul de aplicare i aplicarea Iegislaţiei existente.

Gender-responsive Pubiic Procuĺernent: Step-by-slcp tooikit (Achizitii publice receptive a dimensiunea de gen: Set de
instrumente pas cu pas) l institutui European pentru Eealitatea de $anse intre Fen,ei şi Bárh:,ii.
‚ Raportul din 2()25 ai Aeenliei Execulive nentru Consiiiui European pentw lnovare şi IMM-urj piivind disparitatea dc een în rnaleńe de
investilii. care afectează aiát intreprinderiie conduse de femei. cât şi fonduriie de nveslitii conduse de feinei.
‘ Sursa: Euroslat Monitońne the level off,nancial literacy in the EU (Monilorizarea nivelului de alĺabetizare financiarä in UE) — iulie 2023
— soi,dai Eurobaroinetw.
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Femeile, în special femeile aUate în situaţii de vulnerabilitate, sunt expuse unui risc sporit

de sărăcie sau de excluziune socială în întreaga IJE. De exemplu, părinţii unici susţinători ai

farniliei rnonoparentalc, în special ferneile, întârnpină difîcultăţi în a face faţă cheltuielilor de

zi cu zi i se confmntă cu un risc de sărăcie sau de excluziune socială de două ori mai mare

decât populaţia generală. Recomandarea Consiliului ţrivind un venit minim adecvat eare

să asi2ure incluziunea activă invită statele membre să asigure posibilitatea de a solicita ca
venitul minim să fie 1imizat menibrilor individuati ai gospodăriei. Beneťiciile individuale pot

promova egalitatea de gen. securitatea veniturilor i independenţa economică a ferneilor. În
viitor, Comisia intenţionează să integreze o perspectivă de gen puternică în prima strategie a

IJE de combatere a sărăciei.

in conformitate cu Planiil european privind locuintele la preturi accesibile, Comisia va

propune o recomandare a Consiliului privind combaterea excluziunii îii materie de

locuinţe pentru a promova colectarea incluzivă a datelor i pentru a sprijini persoanele

vulnerabile aUate în situatii loçative preeare, inclusiv părinţii unici susţinători ai familiei

rnonopareiitale (în rnajoritate. fernei), persoanele în vârstă (femeiíe trăiesc rnai rnuít) i

victirnele violenţei de gen. Comisia va pubíica, de asemenea, un studiu privind inegalitatea

si discriminarea în rnaterie de locuinţe, adoptând o abordare intersecţională.

Sărăcia menstrtială i sărăcia asociată menopauzei afectează multe femei din întreaga UE.

Dei cotele reduse de TVA nu pot fi direcţionate către grupurile cu veniruri mici (sau câtre orice

grupuri specifice). revizuirea Directivei TVA în 2022 a perrnis statelor membre să aplice o cotâ

redusâ sau de 0 % pentru produsele de igienă feniinină. Alte măsuri posibile, care pot fi rnai

bine direcţionate către persoanele aflate în dificultate, includ furnizarea gratuită de produse

rnenstruale sau organizarea unor distribuiri gratuite de astfel de produse către grupuri speciťice.

Comisia va organiza un schimb de bune practici privind rnăsurile de cornbatere în mod

elkace a sărăciei menstruale i a sărăciei asociate menopauzei la nivel naţional.

Decalajul de pensii între bürbaţi i fernei la nivelul UE se ridică încă Ia 25 %29, contribuind

Ia faptul că femeile în \‘ârstă sunt expuse într-o măsură mai rnare riscului de sărăcie i de

excluziune socială decât bărbaţii în vârstă. Strategia privind echitatea între generaţii
evidenţiază rnodul în care inegalităţile în inaterie de ocupare a forţei de muncă, salarizare i

responsabilitţi de îngrijire aççentuează disparităţile de gen în ceea ce privete securitatea

veniturilor i pensiile la vârste înaintate. Sunt necesare eforwri suplimentare pentru a aborda

cauzeíe prof.tnde aíe disparităţii de gen în ceea ce privete pensiile, incíusiv întrcruperiíe de

carieră, ocitparea cu normă redusă i economiile insuťtciente, prccuni i pentru a adapta modul

în care este conceput sistemuí de pensii astfel înçât să se elirnine aceste disparitâţi. În acesÉ

scop, Coniisia va explora modalităţi de abordare a rezultatelor de pe piaţa forţei de nitincă

a caracteristicilor relevante ale sistemului de pensii care deterrnină decalajul de pensii
între bărbaţi i fetiiei i va cartograťia şi sprijini schimbul de bune practici în ceea ce privete

abordarea decalajului. CoLnisia va consolida rnonitorizarea decalajului i a cauzelor profunde

ale acestuia în cadrul tabloului de bord social i va prezenta recornandări în cadrul

29 Suisa: Eurostat (Pcnsia íiiícíior, cu 25 % nai rnkă decât çea a bärbaiíior in 2024).
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semestrului european. În plus, principiul egalităţii de sanse între femei i bărbaţi în ceea ce
privete dobândirea drepturilor de pensie este pus în aplicare în cadrul Pilonului european al
drepturilor sociale. Comisia va furniza, de asemenea, o analiză a situaţiei femeilor în värstă

a disparităţilor de gen în ceea ce privete prestaţiile de pensii i sărăcia în Raportul din 2027
privind protecţia socială ađecvată la vârsta a treia.

Acţiuni-cheie ale Comisiei Europene:
V Publicarea, împreună cu Institutul European pentru Egalitatea de anse între Femei si

Bărbaţi, a unui set de instrumente privind evaluarea i clasificarea locurilor de muncă dintr-

o perspectivă neutră din punctul de vedere aI genului i sprijinirea partenerilor sociali în
punerea în aplicare a Directivei privind transparenţa salarială (2026);

V Publicarea unui raport privind Directiva 2004/1 l 3!CE referitoare la accesul la bunuri i
servicii i hirnizarea acestora (2029) i realizarea unui test de rezistenţă al Directivei

2010ĺ41/UE privind activităţile independente (2028);
V' Cartografierea i sprijinirea schimbului de bune practici pentru abordarea decalajului de

pensii între femei i bărbaţi i explorarea modalităţilor de abordare a factorilor care îl
generează (2026—2030).

***

Principiul 4 din foaiu de parcurs: echilibrul dintre via(a profesională i cea privađă i

egalitatea de gen în do,neniul îngrijěrii

Multe femei întâmpină dificultăţi în a-i combina viaţa profesională cu cea privată,
deoarece continuă să îi asume cea mai mare parte a responsabilităţilor casnice i de
îngrijire neremunerate. În UE, mai mult decât dublul proporţiei de femei (41 %) faţă de
bărbaţi (20 %) petrec peste 35 de ore pe săptămână pentru îngrijirea copiilor30.

Responsabilităţile de îngrijire se numără printre principalele motive pentru care femeile
lucrează cu fracţiune de normă sau sunt inactive din punct de vedere economic3t. Creterea
gradului de utilizare a concediilor din motive familiale i a fonirnlelor flexibile de lucru de
către taţi i îngrijitorii bărbaţi este esenţială pentru eliminarea acestei disparităţi de gen în

repartizarea responsabilităţilor de îngrijire i îi va ajuta pe bărbaţi să beneficieze mai mult

de drepturile Ior. În plus, în pofida investiţiilor semnificative din cadrul Mecanismului de
redresare i rezilienţă în construirea i extinderea serviciilor de îngrijire a copiilor32, multe
familii nu au încă acces Ia servicii de educaţie i îngrijire tiinpurie sau la servicii de îngrijire

pe termen lung de înaltă calitate i la preţuri accesibile, ceea ce împiedică participarea
femeilor pe piaţa forţei de muncă. Sectorul serviciilor de îngrijire în sine este foarte segregat
în funcţie de gen, cu salarii mici din punct de vedere structural i condiţii de muncă dificile,
necesitând măsuľi receptive la dimensiunea de gen.

„ EIGE Sharine Care Clusine tlie Gender Gaiis Survey 2024.
‚ A se vcdca raportul dc ccrcctarc al Eurofound din 2025 intitulat Unoaid carc in lhc EU (Ingrijirca ncrcmuncraă în UE).
32 Tabloul de tiord pdvind rediesarea şi reziliena — Analiză ernaticä — Egalitatea (2023).
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Strate2ia europeană privind serviciile de în2rijire stabileste un cadru pentru servicii de

îngrijire de înaltă calitate, abordabile ca preţ i accesibile i îrnbunătăţete situaţia atât pentru

îngrijitori, cât i pentru beneficiarii serviciilor de îngrijire. Dircctiva privind echilibrul dintre

viata profesională si cea privată stabi1ete un cadru jtiridic solid pentru a asigura
disponibilitatea unor formule flexibile de Iucnt i a unor concedii din motive fatniliale plătite

în mod adecvat pentm părinţi i ingrijitori, încurajând taţii să opteze pentru concedii de
paternitate i din rnotive łrnilia1e. Propunerea privind viitoarea politică agricolă comună

include posibilitatea ca statele rnembre să ofere sprijin pentru serviciile de inlocuire în cadrul

exploataţiei, perrniţându-le ferrnierilor să îi ia concediu pentru creterea copilului i concediu

pentru îngrijirea familială. Prin Recon]andarea Consiliului privind obiectivele de la

Barcelona pentru 2030, statele rnernbre s-au angajat să respecte obiectivele privind

participarea la educaţia i îngrijirea timpurie, precum i standardele de calitate i accesibilitate

a preţurilor. În mod sjmilar, prin Recornandarea Consiliului priviiid acceul la servicii de

înrijire pe termen lun2 de înaltă calitate si accesibile din punct de vedere łinanciar,

statele rnembre s-au angajat să îmbunătăţească serviciile i să abordeze provocările în materie

de fortä de Lriutică.

Cornisia va evalua punerea în aplicare de către toate statele rnernbre a Directivei privind

echilihrul dintre viaţa profesională i cea privată i va prezenta un raport în acest sens

până în 2028. Acest raport va fi însoţit de două studii privind drepturile Ia concediu din rnotive

familiale pentru persoanele caie desraoară o activitate independentă i privind interacţiunile

dintľe concediile prevăzute in directivă śi alte tipuń de concedii din rnotive farniliale. Cornisia

va aborda, de asernenea, stereotipurile persistente care conduc Ia neutilizarea concediilor

de către bărbaţi i va sprijini monitorizarea utilizării concediilor de către bărbaţi prin

încurajarea statelor mernbre să adopte cadntl de indicatori privind echilibrul dintre viaţa
profesională i cea privată, elaboi-at in comun în cadrul cornitetelor consultative ale Consiliului

Ocuparea Fortei de Muncă, Politică Socială, Sănătate i Consurnatori33. În paralel. Comisia va

prezenta rapoarte privind punerea în aplicare a Recomandării Consiliului privind

obiectivele de la Barcelona i privind punerea în aplicare a Recomandării Consiliului

privind îngrijirea pe ternien lung. În plus, Forumul demografic al UE \Ţa aborda aspectek
legate de egalitatea de gen ale evoluţiilor demografice. pe baza datelor djn Raportul
demografic.

Condiţiile de rnuncă din sectorul îngrijirii rămân un dornenju care necesită o atenţie

deosebită. Acest sector dorninat de fernei se çaracterizează prin salarii rnici, o prevaíeLiţä mai

rnare a contractelor de rnuncă precaie decât în alte seçţoare i prograrne de lucru solicitante,

lipsa negocieriíor colective i Lipsa accesului la forrnare. Uii cornitet de dialog social sectorial

a fost instituiÉ la LliveI curopean pentru a sprijini dialogul social în acest sectoL-. Lucrătorii

casnici, care provin adesea dintr-un context de rnigraţie, sunt deosebit de vulnerabiLi. Prin

unriare, Conlisia îndeatrină stateLe rnernbre să ratifice si să pună în aplicare Conventia ni 189

a OIM privind niunca decentă pentru lucrătorii casnici.

Pentiu detalii stipiiinentaie, se vťdea: Cadre de inoniionzare si de evaiuare cornparativi — Oeuparea fortei de muncă. afaceri sociale şi
incitizitine.

i3



Pentru a evalua progresele înregistrate în cadrul Strategiei europene privind serviciile de
îngrijire, Comisia va desfaura un dialog privind punerea în aplicare a acestei strategii.
Acest dialog va analiza progresele înregistrate în ceea ce privete fumizarea de servicii de
educaţie si îngrijire timpurie, de servicii de îngrijire pe termen lung, asigurarea de condiţii de
munçă echitabile si fumizarea de formare în sectorul îngrijirii. Dialogul va fundamenta Pactul
european privind serviciile de îngrijire, care va integra o perspectivă de gen putemică.
Acesta va stabili un set cuprinzător de măsuri pentru a aborda provocările cu care se confruntă
sectorul serviciilor de îngrijire i forţa de muncă aferentă. Acestea includ îmbunătăţirea
condiţiilor de muncă i a dezvoltării carierei îngrijitorilor, precum si sporirea accesibilitătii
ťrnanciare, a accesului şi a calităţii serviciilor de îngrijire. Pactul european privind serviciile de
îngrijire va promova, de asemenea, o participare mai egală a bărbaţilor i a femeilor la îngrijirea
formală i informală i va analiza investiţiile în serviciile de îngrijire, explorând oportunităţile
oferite de digitalizare i de diferitele modele de afaceri, pentru a promova ocuparea echitabilă
a forţei de muncă i îngrijirea de înaltă calitate.

Acţiuni-cheie ale Comisiei Europene;
V Publicarea unui raport privind punerea în aplicare a Directivei privind echilibrul dintre viaţa

profesională i cea privată (2028);
Publicarea unor rapoarte referitoare la punerea în aplicare a Recomandării Consiliului
privind educaţia i îngrijirea timpurie a copiilor i a Recomandării Consiliului privind
îngrijirea pe terrnen Iung (2027);

V Prezentarea unui Pact european cuprinzător privind serviciiłe de îngrijire (2027).

***

Principiul 5 din foaia de parcurs: anse egale de angajare i conđiţiż de muncă adecvate

Obiectivul principal aI UE pentru 2030 privind ocuparea forţei de rnuncă vizează reducerea Ia
jumătate a disparităţii de gen în ceea ce privete ocuparea forţei de muncă. Cu toate acestea,
rata de ocupare a femeilor rămâne cu i 0 puncte procentuale mai scăzută decât cea a bărbaţilor34.
Numai această disparitate a fost estimată la o pierdere de 390 de miliarde EUR pentru
economia UE în 2O23. Disparitatea de gen în ceea ce privete ocuparea forţei de muncă este
rezultatul diferitelor bariere i structuri de stimulente, cum ar fI cele din sistemele fiscale

naţionale, lipsa unor formule flexibile de lucru i salariile inegale. Stereotipurile de gen
împiedică un număr mare de femei i bărbaţi să îi urineze obiectivele profesionale i conduc
la existenţa unor sectoare dominate fte de bărbati, ťie de fernei. Disparitatea de gen în ceea ce
privete ocuparea forţei de muncă este deosebit de pronunţată în cazul mamelor, al femeilor
migrante i de etnie romă, al femeilor cti handicap i al fcmeilor din zonele rurale.

Comisia va consolida perspectiva de gen i perspectiva intersecţională în acţiunile din cadrul
Pilonului curopean al drepturilor sociale, inclusiv pentru a spori participarea ferneilor pe

‚ Statistici de en— Statistici exDlicate — Eumstat,
“Comunicatul de prcsă al Euroľoudin2O25: ‚Mind thc Gao! Thc Gcndcr Einoloyineni Gao Cost Euiooe Over €39() Billion in 2023".
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piaţa fortei de muncă. De asernenea, Comisia va continua să prornoveze diversitatea i

incluziunea prin interrnediul Platformei UE a cartelor diversitătii, facilitând dialogul i

oferind orientări, inclusiv cu privire la practicile de angajare favorabile incluziunii.

Femeile se confruntă cu obstacole în calea avansării la nivelurile superioare de conducere, din

cauza stereotipurilor de gen, a discriminării, a întreruperilor de carieră (legate de

responsabilităţile de îngrijire) i a lipsei unor formule flexibile de lucru. Directiva privind

femeile în consiliile de administraţie ale întreprinderilor constituie un cadru legislativ

irnportanl pentru abordarea dezechilibrelor de gen în conducerea întreprinderilor. În 2026,

Comisia va prezenta un raport cu privire la rnăsurile adoptate de statele rnernbre care sunt la

fel de eficace i care perrnit suspendarea aplicării procedurii de selecţie bazate pe merit

prevăzute in directivă. Comisia va prezenta o evaluare cuprinzătoare a eficacităţii i

eficienţei directivei pânä n 2029. Echilibrul de gen în poziţiile de conducere i în parliciparea
la procesul decizional este esentiai i in adrninistraţia publică, pentru a se asigura că procesu]

de elaborare a politicilor reflectă diversilalea societăţii36. Ín cadrul propriei sale organizaţii,

Comisia a adoptat rnăsun pentru a atinge paritatea de gen în funcţiile de conducere. ceea ce

a condus la ocuparea a 49 % dintre aceste functii de către femei, în crestere de Ia 40 % în 20 1 9.

Această reaUzare va ťi susţinută prin măsuri speciťice, deoarece consolidarea progreselor

räinâne o prioritate politică.

Femeile sunt, de asemenea, expuse unor riscuri specifice la locul de muncă în diferite sectoare

i tipuri de activtăti, ínclusiv ferneile care lucrează în locuri de muncă mobile si sezoniere. In

cadrul UE, o ferneie difl trei s-a confruntat cu hărţuirea sexuală la locul de muncă, procentul

crescând la 41,6 % în grupul femeilor cu vârsta cuprinsă între 18 i 29 de ani3?. Hărţuirea

sexualä la locul de muncă este intei-zisă în legislaţia UE38, dar nu există rnecanisrne specifice

de prevenire, raporlare i sprijinire a victirnelor. Dei UE dispune de un cadru solid pentru

securitate si sănălate în niunçă (SSM). sunt necesare acţiuni suplimentare pentru a preveni i a

remedia hărţuirea sexuală la locul de rnuncă ca risc psihosocial, inclusiv eventuale rnăsuri

Iegislative. În cadru] actului legislativ privind locurile de muncă de calitate, pe baza

răspunsurilor partenerilor sociali Ia prinia etapă a consultării39 i în ateptarea celei de a doua
etape a consultării. Comisia va analiza posibilitatea unor acţiuni care să abordeze mai

eficient hărţuirea sexua1 la locul de muncă. Viitorul Cadru strate2ic al IJE privind

sănătatea si si2iiranta Ja lociil de muiică va reprezenta, de asemenea, o oporlunitate pentru o

abordare rnai arnplă i receptivă la dimensiunea de gen. inclusiv în ceea ce privete violenţa

din partea terţilor. łnstrurnentul online interactiv de evaluare a rkcuriíor privind iărţurea

sexuaĹă şi violeiiţa din partea tertilor, elaborat de Agenţia Europeană pentru Securitate i

Sănătate în Muncă (EU-OSt-IA), oferă sprijin practic angajatorilor i lucrätoriíor în ceea ce

Dei, in ineđie. ia nivettii UE sc coíitată u uareeare paritatc iic geii ia ni vciiiriie superíoare aie adrninisiraţiilor puhiice naţionaie (45 % feiiiei
în funcsii pubiice dc condticcrc). cxisiă in continiiare discrepanţe seinnificative intre stateie ineinbre (proporţia ferneilor variinđ đe la 26 % ia
63 Yo): liid ica to r: ad iii i iii stiit i i le iiat 101 lii ie: pri ine ie đuuă i vcl tiri a ie functii ior đc conducei•c di n adininistrati a p ubi ică, îii fi.iiic t ie de do iiiei i i ui
guven1aiuentit Daza de datc cu satistiçi iegatc de gen institutui European pentru Eg,aiiiatea đeŞanse intre Femei si Dărbati.

Conventia nr. ii)o a OiM privind vioienta şi liărtnrea ahorđează, de asernenea, vioienţa si iiărţiiirea pe cńterii dc geil. Păiiă in prcLciit. au
ratifieat eonvenţia i 3 s(aic incnibre ale UE.

i)irectiva 2006!54JC F priviiid punerea iii apiicare a principitilui egaiilătii de sanse si ai egaiitătii de tratatncnt intrc bărbaii ai fernei in niateric

đe incadrare in inuncă s i đe inti iiC t re fonnare).
Aetui leeisiativ priviiid tocuńte de inulieă de eaiitate CoilsiIltare in prinia etapă.
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privete prevenirea i detectarea hărţuirii sexuale. În 2027, EU-OSHA va lansa, de asemenea,
o campanie pentru un loc de muncă sănătos privind sănătatea mintală la locul de muncă i
prevenirea riscurilor psihosociale, inclusiv a hărtuirii sexuale si a violentei.

În plus, Comisia va continua să depună eforturi pentru eliminarea hărţuirii psihologice i
sexuale în propria sa administraţie publică. Acest Iucru se va baza pe activitatea consilierului
confdenţia1 principal i pe cadrul reînnoit de combatere a hărţuirii, prin punerea în aplicare a
unor planuri de acţiune speciťice privind prevenirea hărţuirii i prin abordarea repercusiunilor
violenţei domestice Ia Iocul de muncă, în conformitate cu obligaţiile UE în temeiul Convenţiei
de la Istanbul.

De asemenea, apar noi riscuri pentru femei în contextul utilizării inteligenţei artificiale,

cum ar fi stereotipurile de gen în recrutare, evaluare sau gestionarea algoritmică.

Re2ulamentul privind IA impune obligaţii fiirnizorilor i implementatorilor de sisteme de IA
cu grad ridicat de risc în domeniul ocupării fortei de muncă, al gestionării lucrătorilor i al
activităţilor independente. Anumiţi implementatori de sisteme de IA cu grad ridicat de risc
trebuie să efectueze o evaluare a impactului asupra drepturilor fundamentale, menită să
identifice i să evalueze posibilele riscuri pe care sistemul de IA cu grad ridicat de risc le poate
prezenta pentru drepturile ňndamenta1e, inclusiv discriminarea pe criterii de sex. În Foaia de

parcurs privind locurile de muncă de calitate, Comisia a identificat gestionarea algoritmică
i IA Ia Iocul de muncă ca domenii potenţiale de acţiune a UE în contextul actului legislativ
privind locurile de muncă de calitate.

Dezechilibrele de gen, deosebit de pronunţate în anumite sectoare, sunt abordate prin iniţiative
specifice, cum ar fi pro2ramul de politică pentru 2030 privind deceniul di2ital, Planul de
actiune pentru constructii, Reteaua IJE pentru diversitate si incluziune în industria
spaială i de apărare, Femeile i transporturile — Platforma UE pcntru schimbare i
reţeaua ambasadorilor pentru #DiversitylnTransport. Comisia va lansa, de asemenea, noi
iniţiative receptíve la dimensiunea de gen pentru a aborda dezechilibrele din alte sectoare, cum

ar fi o platformă „Femeile în agricultură", o Cartă a artiti1or din UE i un Plan de acţiune

pentru femei în cercetare, inovare i start-upuri. Comisia va efectua, de asernenea, un

soiidaj aI UE privind diversitatea i incluziunea în scctoarele apărării, industriei i
spaţiuJui.

Standardele trcbuie să includă intreaga populaţie a UE, inclusiv femeile. Comisia va promova

în continuare stabilirea de standarde favorabile incluziunii prin sprijinirea creării unui

eantion de date reprezentativ pentru populaţia UE i pe baza studiului privind caracterul
incluziv al antropometriei n standardele europene arrnonizate. În contextul viitorului act
legislativ european privind produsele, Comisia va depune eforturi pentru a promova intreaga
diversitate a populaţiei UE prin ahordarea elementelor specifice de gen în legislaţiile sectoriale
relevante, îndeosebi în ceea ce privete stabilirea standardelor. De asemenea, Cornisia va
încuraja sistemul european de standardizare să ţină seama în mod adecvat de elementele care
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au un impact direct asupra ferneilor i va continua să prornoveze reprezentarea egată a femeilor

în guvernanţa organizaţiilor de standardizare europene.

În plus, Comisia va sprijini în continuare punerea în aplicare deplinä a ReuIamentu1ui
privind si2uranţa 2enerală a produselor în ceea ce privete includerea explicită a
dirnensiunii de gen în evaluarea siguranţei produselor, recunoscând că diferenţele biologice i
fiziologice pot influenţa modul în care anumite riscuri afectează femeile. În special, Cornisia
va sprijini siguranţa produselor sensibită Ia dimensiunea de gen prin instrurnente de orientare,
schimburi specifice cu autorităţile i cu operatorii economici.

Acţiuni-cheie ale Comisiei Europene:
V' Prezentarea unei evaluări a eficacităţii i eficienţei Directivei privind femeile în consiliile

de adrninistraţie ale întreprinderilor (2029);
v' Analizarea posibilităţii unor acţiuni pentru a aborda mai eficient hărţuirea sexuală la Jocul

de muncă, în contextul Actului legislativ privind locurile de rnuncă de calitate (2026) i aI
viitorului Cadru strategic al UE privind securitatea i sănătatea în muncă (2028);

v' Prezentarea unui plan de acţiune pentnt fernei în cercetare, inovarc i start-upuri (2026);
ĺ Încurajarea sisternului european de standardizare să ţină seama în mod adecvat de toate

elernentele care au un impact direct asupra femeilor (2026-2030).

***

Principiu( 6 din foaia de parcurs: educafie i formare de înaltă calitate i favorabile

incluziunii

Toate fetele i toţi băieţii ar trebui să aibă posibilitatea de aji urma liber aspiraţiile, însă se
confruntă adesea cu provocări specifice de gen în educaţie, ceea ce conduce Ia rezultate

educaţionale inegale. Stereotipurile de gen influenţează opţiunile educaţionale, cu consecinţe

pe tot parcursul vieţii, contribuind la segregarea profesională. Educaţia sensibilă la

dimensiunea de gcn poatc constitui un instrument cu adevărat transformator de

combatere a inegalităţilor de gen i de asigurare a accesului tuturor copiilor din UE, indiferent

de gen, la educaţie i formare de înaltă calitate i favorabile incluziuuii. Asigurarea

accesului i elirninarea barierelor sunt deosebit de presante pentru fetele i băieţii din grupurile

subreprezentate, inclusiv pentru cei care provin din minorităţi rasiale sau etnice, din rnedii

socioeconornice defavorizate sau dintr-un context de migraţie, precum si pentru copiii cu
handicap. În terneiul cadrului strateie pentru cooperarea euroţeană în domeniul

educatiei si formării profesionale 2021-2030, Comisia va continua să sprijine statele membre
în atingerea acestor obiective, cu respectarca deplină a cornpetenţelor lor în acest domeniu.

Combaterea eficace a dezechilibrelor de gen în educaţie necesită acţiuni specifice în sectoare
strategice precum STIM (tiinţă, tehnologie, inginerie, rnatetuatică), în care ferneile sunt
subreprezentate. Interesul pentru aceste discipline trebuie stiiuulat de la o vârstă fragedă. În

2026, Comisia va prezenta un arnplu pachet privind educaţia pentru a consolida dobândirea
competenţelor de bază — inclusiv rnaternatică, tiinţe i cornpctenţc digitale. Împreună cu

iniţiativa Girls Go STEM", propusă de Comisie i condusă de Institutul European de
17



Tehnologie în cadrul Planului strate2ic pentru educatia în dorneniul STIM, aceasta va
contribui la obiectivul mai targ de a atrage un milion de fete în domeniile STIM până în 2028.
Promovarea femeilor în domeniile STIM este unul dintre cele trei obiective-cheie ale planului
strategic. Un grup executiv european pentru STIM va oferi consiliere cu pńvire Ia aspecte
strategice, inclusiv cu pńvire la modul de integrare a practicilor de succes pentru a atrage mai
multe fete i femei în domeniile STIM.

Jn paralel, este necesar, de asemenea, să se pună un accent mai mare pe abordarea nevoilor
speciťice de gen ale bäieţilor, în cazul cărora probabilitatea de a se nutnära printre eíevii cu cele
rnai bune performanţe în toate ţările UE este tnai redusă. Comisia va promova o abordaľe de
tip „Boys in HEAL" (Health, Education, Administration, Literacy) (sănătate, educatie,
administraţie i alfabetizare). Comisia va pub]ica un manual privind soluţiile bazate pe
dovezi pentni a reduce disparităţile de gen în ceea ce privete opţiunile de studiu i
rezultatele educaţionale. Pe baza acestuia. Comisia va avea în vedere posibilitatea lansării
unei iniţiative menite să atragă mai mulţi băieţi i bărbaţi către aceste domenii de studiu śi
sectoare. De asernenea, Comisia va sprijini mai bine cadrele didactice i co1i1e în
combaterea stereotipurHor de gen prin sprijinírea elaborării i promovării de materiale pe
această temă, de exemplu prin intennediul Platformei europene peiitru edijcatia scolarä si
al proiectelor Erasmus±.

În învăţământul superior, bărbatii sunt subreprezentaţi, iar femeile tind să îi depească în ceea
ce privete rezultatele co1are. Comisia va avea în vedere noi iniţiative peiitru a spori
accesibilitatea învăţământului superior i pentru a asigura absolvirea studiilor de către o
gamă largă de cursanţi.

Cultura i sportul sunt factori importanţi care favorizează combaterea stereotipurilor de gen,
atât in mediul educaţional, cât i în afara acestuia. La nivelul UE, mai multe iniţiative utilizează
cultura petitru a promova egalitatea de gen. în timp ce poíitica in domeniul sportului ncitrajează
modeíele feminine i contribuie Ia eliminarea disparităţii de gen in practicarea de activităţi
ťizice. Coniisia va continua integrarea perspectivei de gen în aceste domenii, in special în
cadrul Săptăniânii europene a sportuhii, al Premiilor UE pentw sport #BeActive, aI
programului Erasmus-4- pentru sport si al Viziunii strategice pentru sport în Europa, pentru
a consolida modelul european în domenhil sportului.

Acţiuni-cheie ale Comisiei Europene:
V Prezentarea unui pachet în domeniul educaţiei care să contribuie Ia atragerea unui număr

mai mare de fete către domeniile i carierele STIM (tiintă, telino]ogie, inginerie i
matematică) (2026);

V Promovarea unei abordări de tip „Boys in HEAL" (snătate, educaţie, administraţie i
alfabetizare) (2026—2030) i publicarea unui nianual privind reducerea disparităţilor de gen
în alegerea studiilor i în rezultatele co1are (2028);

v' Sprijinirea elaborării i promovării de materiale destinate sco]ilor i cadrelor didactice
pentru combaterea stereotipurilor de gen.
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***

Principiul 7 din foai(l de parcurs: participarea activă, egală i sigiiră Ia viafa publică i

politică

Structurile de putere existente împiedică femeile să participe pe deplin, în mod egal i

semnificativ i să exercite ňinciii de conducere în politică i în viaţa publică. Doar o treime

dintre parlamentarii nationali i minitrii de rang înalt din UE sunt femei. În plus, la

alegerile europene din 2024 s-a înregistrat o scădere a ponderii fenieilor alese în Parlarnentul

European, aceasta coborănd stib 40 %40 Femeile din politică sunt adesea ţiuta Unor atacnri

privind calificările, experienţa i cornpetenţele lor, fiind utilizată dezinformarea pentru a le

subrnina credibilitatea, a le pune la îndoială legitiniitatea i a descuraja atât sprijinul public, cât

i propria lor participare politică41. O treime dintre femeile din politică care suferă de pe urma

violentei cibernetice renunţă la platforniele de comunicare socială42. Violenţa de gen îrnpotriva

jurnalistelor este, de asernenea, Iarg răspândită, jurnalistełe devenind ţinte predilecte în rnediul

online ş űind supuse unor atacuri rnai virulente si sexualizate43. Ura rnsogină i violenţa la

care sunt supuse ťerneile în politică si în viaţa publică Ie subminează dreptiińte fundarnentale

i zdruncină nsui fundanientul dernocraţiei.

La nivelul UE, Reulamentul privind statutul si finantarea partidelor politice europene si

a fundatiilor politice europene irnpune partidelor politice i fundaţiilor europene să publice

informaţii cu privire Ia echilibrul de gen în rândul mernbrilor i al organelor lor de conducere.

Recomandarea Cotnisiei privind procese electorale incluzive si reziliente încurajează

partidele politice naţionale să instituie liste de candidaţi echilibrate din punctul de vedere al

genului i prornovează acţiuni de coinbatere a discursurilor de incitare la ură bazate pe gen

îrnpotriva feineilor active din punct de vedere politic. Cornisia îi va actualiza inventarul

măsurilor juridice i de politică din statele rnernbre care prornovează participarea i

leađershipul femeilor în politicä, în administraţia publică i în parlamente prin includerea

celor mai recente bune practici. Acesta va evalua bunele practici i progresele înregistrate,

constituind baza pentru eventuale acţiuni viitoare.

Diipă cum s-a anunţat în scutul eiiropean pentru democraţie. Cornisia va prezenta o

recomandare a Coinisiei privind siguranţa în politică a candidaţilor politici şi a

reprezentanţilor a1ei în ceea ce privete anieninţările ornine i on!ine, incjusiv în ceea ce

priveşte dezinformarea, i un ghid specific de bune practici. Dernersul va acorda o atenţie

deosebită ťerneilor, dcoarece acestea sunt vizate in rnod disproporţionat. Măsurile vor includeq
de aseinenea, activităţi de formare (coaching), mentorat i creare de reţele pentrLi ťeineile

din politică, forniare pentrii liderii politici i acţiuni de sensibilizare.

° A se vedea RaL)oittii niivinđ aieocnic )entiu Pariainęntui Eui•opean din 2024, COM(2025) 287 final.
‚ A se vcdea studiui iRC: „Shtit Lip ‚ind do the disites Toxicity and Gender iH Digiial Poliiical Spaces: Evidence frorn the 2024 Etimpeaii
Eiections (2025) (Taci si spaiă vascic! Toxicitatea şi gęiiui in spaţiiie poiitice digitaie: dovezi din aiegeriie europcne din 2024).

Studiuldin 2024 al Coiisiliui iocaiitătilor şi reitniiior eurooeilc ..WOMEN IN POLITICS Local ai)d European irends' (FEMEI IN
POLITICA Tendinte ia i,ivei iocai şi europcaii)
‚ Vioienia impotriva iuniaiistcior i poiiticieiieior — Rap()itui OSCE dii) 202t.
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Comisia tratează cu maximă seriozitate atacurile de dezinformare îndreptate împotriva femeilor
din potitică. Codul de conduită privind dezinforinarea prevăzut de Re2ulamentul privinđ

serviciile di2itale oferă un instrument-cheie n acest sens. În cadrul viitorului program
AgoraEU (în curs de adoptare), Comisia ar putea pune la dispoziţie foLiduri pentru a spriiini
ferneiíe în politică, inclusiv, de exemplu, pentru combaterea urii în rnediui online. Strateia de
securitate internă ProtectEU subliniază că este mportant ca autorităţile competente ale
statelor rnernbre să fie instruite să utilizeze instrumente juridice pentriL a elimiLla conţinutul

ilegal oiiline, inclusiv pentru a combate violenţa ciberneÉică pe criterii de gen.

Dkcursurile împotriva egalităţii de gen, conţinutul ilegal online i arnpíificarea artiĺkială a
acestuia arneninţă spaţiul dernocratic aL UE44, inclusiv prin accentiiarea polarizării între
femeile tincre i bărbaţi45. Studiile arată că aceste fenomene sunt promovate i finanţate de
micări globale bine finanţate16 i sunt exploatate tot rnai rnu]t prin acţiuni străine de
manipu]are a informaţiilor i ingerinţe străine. Prin intermediul prograrnului Orizont Europa,
Cornisia a sprijinit cercetarea pentru a cornbate dezinformarea i discursu] de incitare la ură,
pentru a înţelege cauzele profunde ale polarizării i pentru a aborda discursuri]e împotriva
egalităţii de gen. Comisia va Iansa un studiu privind reţelele, sferele si discnrsurile online
care vizează bărbaţii tineri i băieţii, precum i posibilele lor legături cu forţe
antidemocratice si miscări de incitare la ură. De asemenea, Cornisia îşi va întări colaborarea cu
organizaţiile societăţii civile i cu iniţiativele de consolidare a cornunităţilor care combat
manipularea informaţiilor i dezinformarea cu privire la gen, inclusiv prin organizarea de mese
rotunde cu bărbaţi i băieţi. În plus, Comisia va organiza un eveninient comun privind
politicile i practicile referitor la rnisoginisrn i ideologia incel (celibat involuntar) în
rândul tinerilor în cadrul Centrului de cunostinte al UE privind prevenirea radicalizării.

l Acţiuni-cheie ale Comisiei Europene:
V Prezentarea unei recomandări a Comisiei privind siguranţa în viaţa politică (2026)
V Actualizarea inventarului măsurilorjuridice i de politică menite să prornoveze participarea

i Leadershipul femeilor în politică, în adrninistraţia publică şi in parlarnente (2027);
vđ Realizarea unui studiu privind reţeLeLe. mediile i naraţiunile online care vizeazä bărbaţii

tineri i băieţii (2028).

***

Principiul S dinfoaia đe parcurs: mecanisine institufionale care asigură egalilalea de gen

Acţiunile de prornovare a egaiităţii de gen pot fi eficace nurmti dacă sunt sprijinite de instituţii
si procese care prornovează egalitatea de gen i integrarea perspectivei egalităţii de gen în
toate dorneniile de politică. EIGE va Iansa în 2026 un serviciu de asistenţă pentru integrarea
perspectivei de gen pentru a sprijini în continuare integrarea perspectivci dc gen Ia nivelul

ProtectEU: o stratece europeană de securitate nternă, COM(2025) 148 tinai.
A se vedea sinteza poiiiieă a JRC: „Gcnder Atłitudes in the EU: Uncvcn Proaress and Partiai Pniarisaiion' (2025) (Mitudiniie privind genul

in UE: Progrese inegale şi poiarizare partială).
Datia Neil, The Next Wave: How Reiicious Extreinisin is Recaininc Power I EPF (2025).
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statelor mernbre. În plus, Comisia va sprijini autoritătile statelor mernbre să îi consolideze
capacitäţile i să elaborcze orientări privincl integrarea perspectivei de gen, inclusiv integrarea
dirnensiunii de gen în buget. De asernenea, Comisia va continua să sprijine punerea în aplicare
a directivelor privind standardele aplicabiłe or2anismelor de promovare a e2alitătii.

Pentru a promova integrarea perspectivei de gen în toate politicile UE, inclusiv în dornenii
transversalc, cum ar fi politici]e privind clima si mediul, Comisia se va baza în continuare pe
progresele înregistrate de Grupul operativ pentru ea1itate cu reţeaua coordonatorilor pentru
egalitate din toate direcţiile generale i serviciile i cu Serviciul European de Acţiune Externă
(SEAE). De asemenea, au fost clesemnate puncte de contact pentru egalitate în cabinetele
fiecărui cornisar.

Fondurile IJE vor continua să prornoveze egalitatea de gen. În cadrul programului CEDV,
Comisia va continua să sprijine organizaţii]e socíetăţií civile, partenerii sociali i autorităţile
publice în punerea în ap]icaľe a legislaţiei i o politicilor IJE privind egalitatea de gen. Prin
interrnediui programului Onzont Europa, Comisia îi reaťinnă, de asemenea. angajarnentul de
a finanţa cercetäri specifice privind egalitatea de gen. printr-o abordare intersecţiona!ä. De
asernenea, Cornisia va continua să sprijine integrarea obligatorie a dimensiunii de gen în
conţLnutul cercetării i inovării.

Punerea în aplicare a CFM 2028-2034 (în ateptarea negocierilor interinstituţionale) oferă o
ocazie esenţială de a consolida integrarea perspectivei de gen în bugetul UE. Propunerea de
re2ulament privind pcľťormanta buetului face din egalitatea de gen un principiu orizontal
pentru rnajoritatea prügrameLor de finanţare ale UE, inclusiv pentru planurile de parteneriat
national si regional. Regulamentu] privind performanţa bugetului introduce, de asemenea, un
cadru coerent pentru integrarea egalităţii de gen in intregul buget, printr-o metodologie de
urrnărire a cheltuielilor JJE care sprijină egalitatea de gen i prin dezagregarea indicatorilor de
perforrnanţă în funcţie de gen. Cornisia intenţionează să prezinte orientări tehnice privind
metodologia de urmrire pňnă la sfâritul anului 2026. În plus, egalitatea de gen va continua
să fie abordată în cadru] semestrului european. pentru a identiĺica i a aborda provocările
presante în materie de egalitate de gen.

Coniitetul Regiunilor al UE joacă un rol important în prornovarea participării politice a
femeilor in oraşe i regiuni, iar autorităţiie ]ocale i regionalejoacă un rol central in prornovarea
egalităţii de gen i a reprezentării politice egaie. De asernenea, Comitetul Economic i Social
Europcan canalizează angajamentul partenerilor sociali i al organizaţiilor societăţii civile
către egalitatea de gen ca pilon a democraiei. aL justiţiei sociate si al creerii favorabiie
incluziunii.

RoluI societăţii civile în promovarea egalităţii de gen este esenţial. Cornisia va continua să
pună La dispoziţie finanţare pentru organizaţLiLe ferniniste i pentru organizaţiile pentru
dreptun!e ferneilor, atât ca parte a actualului program CEDV, cât i a programului AgoraEu
propus (în ateptarea negocierilor interinstituţionale). Comisia va consolida reprezentarea

Până ia adoptarea articoiului 7 alincatui (3) diii propunerea de reguiament de instituire a unui cadni de unnăńre a cheituieiiior bugctarc i

de perfonuantă a bugetuiui şi a iitor iorme urizuiitaie pcntru programcic si activitătiic iJniunii, COM(2025) 545 finai, 1672025
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societăţii civile în cadrul Comitetului consultativ pentru e2alitatea đe anse între femei i
bărbati i va oferi un cadru regulat i structurat pentru dialogul privind protejarea si
promovarea valorilor UE în cadrul platformei societătii civile48. Acest lucru va spori
rezilienţa organizaţiilor societăţii civile, inclusiv a organizaţiilor dedicate egalităţii de gen.
Cornisia va extinde în mod specific cooperarea cu organizaţiile axate pe egalitatea de gen
care implică i sprijină bărbaţii i băieţii.

Politica privind egalitatea de gen bazată pe dovezi necesită date solide, defalcate pe sexe, iar
Comisia se angajează să colecteze în mod sisternatic aceste date. Viitoarea recomandare
referitoare Ia datele privind egalitatea va include o recomandare ca datele să lăe defalcate în
functie de sex i de alte motive de discriminare.

Politicile de pregătire trebuie, de asemenea, să ţină seama de dimensiunea de gen. Astfel
cum se recunoate în Strate2ia privind o Uniune a pre2ătirii, femeile i fetele pot fi afectate
în mod disproporţionat de crize i situaţii de urgenţă. De exemplu, fenomenele meteorologice
extrerne creează complicaţii grave pentru sănătatea femeilor însărcinate sau în vârstă, inclusiv
un risc crescut de spitalizare. Pentru a aborda acest aspect, Comisia va continua să integreze
diversitatea i incluziunea în activităţile i operaţiunile de formare din cadrul mecanismului

de protectie civilă al Uniunii, cu accent pe promovarea echilibrului de gen.

Urbanismul prezintă un mare potenţial de promovare a egalităţii de gen prin asigurarea
faptului că spaţiile publice sunt sigure pentru femei i fete i că infrastructura i serviciile, curn
ar fi serviciile de îngrijire i transportul public, sunt adaptate la nevoile acestora49. A2eilda UE

ientru orase 2025 recunoate provocările speci1ăce de gen ale urbanisrnului i oferă modalităţi

de a promova în continuare aceste aspecte îrnpreună cu orae1e, de exernplu prin interrnediul
viitoarei platforrne a orae1or din UE. De asemenea, Comisia va continua să sprijine i să
recunoască autorităţile locale care promovează incluziunea prin intermediul premiilor
g,Capitalele europene ale incluziunii i diversităţii".

Pentru a impulsiona realizarea principiilor Foii de parcurs privind drepturile femeilor la
nivel naţional, Comisia invită toate statele mernbre să pună în aplicare planuri naţionale de
acţiune privind egalitatea de gen până Ia sfâritul anului 2027. Programul de învăţare
reciprocă privind egalitatea de gen i Grupul la nivel înalt pentru integrarea perspectivei

de gen oferă platforrne excelente pentru schirnbul de bune practici i rnonitorizarea punerii în
aplicare a prezentei strategii i a planurilor naţionale.

Comisia va rnonitoriza i va ľaporta CU privire la punerea în aplicare a tuturor strategiilor

din cadrul Uniunii egalităţii, inclusiv prin evaluarea progreselor inregistrate în cadrul
prezentei strategii i prin urmărirea acţiunilor sale. Cornisia va lansa, de asernenea, o campanie

de comunicare privind o Uniune a egalităţii, cu o puternică dimensiune de gen i o abordare

A se vedea Strateoia UE penlru societatea civilă. COM(2025) 790 ĺinal.
‚ A se vedea Avizul Coinitetului European al Regiunilor pe terna ..Oruşele şi reoiunile — deschizătoare de drumuri in eliniinarea violenlei de
giĹ (2024), precum şi iniţiativa globală a ONU Femci privind ‚.Orasc si0ure şi spatii publice sioure pcntru fcmci şi íetc" (2025).
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intersectională, i va lansa o reţea de cercetare i inovare pentru o Uniune a egalitäţii în cadrul
prograrnului Orizont Europa.

Acţiuni-cheie ale Comisiei Europene:
V Asigurarea integrării perspectivei de gen în punerea în aplicare a urrnătorului cadru

financiar rnultianual (2028—2034) (în curs de adoptare);
v' Prezentarea unor orientări tehnice privind unîiărirea cheltuielilor legate de egalitatea de gen

(2026);
v' Consolidarea reprezentării societăţii civile n cadrul Cornitetului consultativ pentru

egalitatea de anse între femei i bărbaţi (2026).

3. Egalitatea de gen în acţiunea externă a UE

Nicio ţară din lurne nu este în prezent pe cale să realizeze egalitatea de gen deplină până în

2030. Progresele în rnaterie de egalitate de gen sunt tot mai mult stagnante sau chiar inversate

n nurneroase regiuni ale lumii, pe fondul unor niveluri record ale conflictelor armate, al

reculului democratic, al fragmentării geopolitice i al intensifîcării irnpactului schirnbărilor

clirnatice care remodelează mediul de securitate la nivel mondial. Reducerea finanţării pentru

cgalitatea de gen ameninţă perspectivele de dezvoltare urnană, inclusiv accesul femeitor la

SRHR. O treime dintre ferneile din întreaga lurne au fost victime ale violenţei fizice sau sexuale
i peste 200 de rnilioane de femei i fete sunt afectate de rnutilarea genitală50. Drepturile
femeilor sunt grav cornpromise în conflicte, unde femeile se confruntă cu niveluri crescute de
violenţă de gen. Femeile se confruntă, de asemenea, cu riscuri mai mari din cauza dezastrelor
legate de clirnă, a insecurităţii alimentare i a defîcitului de resurse, în timp ce inegalitatea de
gen amplifică irnpactul provocărilor de rnediu. Recunoaterea efectelor intersecţionale ale
schirnbărilor clirnatice, ale conflictelor, ale strărnutărilor i ale rnigraţiei asupra ferneilor i
fetelor, furnizarea de sprijin pcntru redresare i reconstrucţie receptiv la dirnensiunea de gen i
sprijinirca organizaţiilor pentru drepturile femeilor sunt elemente esenţiale pentru abordarea
cauzelor profunde ale fragilităţii i pentru consolidarea pregătirii societăţii i a rezilienţei Ia
crize.

UE îi menţine angajamentul de a acorda prioritate egalităţii de gen i eradicării tuturor
formelor de violenţă bazată pe gen în cadrul acţiunii sale externe, pentru a accelera
progresele în direcţia îndeplinirii angajarnentelor internaţionale, inclusiv a Declaraţiei si a
Platformei de acţiune de la Beijing. Punerea în aplicare a Planului de acţiune pentru
egalitatea de gen (GAP) III până la sfâritul anutui 202'7 va reprezenta o etapă importantă în

acest sens. Comisia va lansa o consultare publică a părţilor interesate pentru a elabora un cadru
de politică ulterior, Planul de acţiune pentru egalitatea de gen IV pentru pcrioada
2028-2034, care urmează să fie adoptat împreună cu Înaltul Reprezentant. Pe baza consultării

a lecţiilor învăţate, GAP IV va defrni priorităţile i iniţiativele din cadrul acţiunii externe.
Delegaţiile UE în ţările terţe i rnisiunile UE Ie vor pune în aplicare.

OMS 2024 Slatistici pńvind violenia irnporriva feineiior
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Dialogurile bilaterale privind drepturile omului cu ţările din afiira UE i cu organizaţiile
regionale vor continua să includă consideraţii privind egalitatea de gen1 pentru a spriijni
acţiunile receptive la dimensiunea de gen i integrarea dimensiunii đe gen în buget în ţările
partenere. În observaţiile sale cu caracter electoral, UE va çontinua să evalueze rnăsura în care
femeile se bucură de o participare deplină, egală i semnificativă la viaţa politică i publică.
IJE va prornova, de asemenea, accesul sporit al femeilor la locitri de muncă đecente,
antreprenoriatul i securitatea veniturilor, oferind în ace1ai timp beneficii mai ample pentru
sănătate, securitate alimentară si nutriţie, ca parte a Global Gatewav. Egalitatea de gen,
emanciparea f'erneilor, educaţia i forrnarea sunt priorităţi transversale ale Pactului pentru
Nledite rana.

Implicarea IJE în multilateralismul eficace este indispensabilă pentru menţinerea păcii. a
prosperităţii, a securităţii i a respectării drepturilor omului pentni toţj. IJE va continua să
participe activ i să sprijine revitalizarea Comisiei pentru Statutul Femeilor, precurn i să
promoveze egalitatea de gen în cadrul altor organisme re]evante ale ONU din domeniul
drepturilor omului.

În conformjtafe cu A2enda privind femeile, acea si securitatea, prioritizarea egaljtăţii de
gen va fi esenţială pentru eforturile serviciilor Comisiei i ale SEAE de a prornova pacea într-
un context global de cretere a insecurităţii i intensificare a conflictelor. Un plan de acţiune
reîiinoit aI UE privind femeile, pacea i securitatea va fi aprobat de Comitetul politic i
de securitate în 2027. UE va continua să integreze în tnod sistematic Agenda privind femeile,
pacea i securitatea în parteneriatele sale în materie de securitate i apărare.

Comisia îi menţine angajamentul faţă de ajutorul umanitar rcceptiv Ia diniensiunea de gen,
bazat pe principii i pe nevoi i faţă de acordarea de asistenţă victirnelor vioíenei de gen în
situaţii de urgenţă urnanitară, inclusiv celor care se confruntă cu discrirninarea intersecţională.
În 2026, Cornisia va Iansa o nouă iniţiativă emblematkă specifică — SHIE[D (Sexual and
Reproductive Kealth in Emergencies and Life in Dignity) (Sănătatea sexuală i
reproductivă în situaţii de urgenţă i pentru o viaţă derniiă) — axată pe îmbunătăţirea
accesului la SRHR i pe sprijinirea siipravieţuitoarelor violenţei de gen. Acest angajarnent
va f ancorat in viitoarea comunicare privind ajutorul umanitar. Cornisia va evalua, de
asernenea, politica de gen a UE in domeniul ajutorului urnanitar, în vederea actualizării
acesteia.

În plus, prornovarea egalităţii de gen este un aspect central al colaborării Comisiei cu ţările
candidate i potenţial candidate, în conforrnitate cu principiul „abordării cu prioritate a
elernentelor Ůndamenta1e" prevăzut în rnetodologia de extindere revizuitä din 2020. Cornisia
va continua să evalueze alinierea legislaţiei partenerilor imp]icaţi în procesul de aderare la
acquis-ul UE privind egalitatea de gen i la standardele internţionaIe relevante i să ofere
sprijin pentru a asigura punerea în aplicare deplină. Mai mult, în cadrul Parteneriatului estic,
UE va continua să sprijine ţările partenere în promovarea egalităţii de gen. Aceste priorităţi vor
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continua să se reflecte în sprijinul financiar al UE, în speciaĺ prin intermediul Instrumentului

de asistentă pentru preaderare (IPA) III si al Instrumentului de vecinătate, cooperarc pentru

dezvoltare si cooperare intcmatională (IVCDCI).

În cele din urmă, egalitatea de gen rămâne o parte inerentă a politicii comerciale a UE.

Comisia va continua să integreze dispoziţiite privind egalitatea de gen în acordurile comerciale.

În ţările care beneficiază de sistemul enera1izat de preferinte al UE, Comisia va continua să

monitorizeze respectarea convenţiilor internaţionale privind drepturile omului. La începutul

anului 202?, Comisia, împreună cu Centrul de Corncrţ Internaţional, va publica, de asemenea,

un ghid praclic pentru factorii de decizie privind integrarea unei perspective de gen în politicile

comerciale.

Având în vedere impactul lor asupra relaţiilor exteme ale UE, acţiunile relevante propuse în

prezenta sectiune se vor desfura în cooperare cu SEÁE, în cadrul exercitării 1incţiiior

acestuia.

[ Acţiuni-cheie
vđ' Lansarea Planului de acţiune pentru egalitatea de gen IV (2028-2034);
v Lansarea Planului de acţiune aI UE pdvind ťemeile, pacea si securitatea (2028-2034):
v" Lansarea SI-IIELD (Sănătatea sexuală i reproductivă în situaţii de urgenţă i pentru o viaţă

demnă) — axată pe accesul La SRHR i sprijinirea supravieţuitoarelor violenţei de gen

(2026).

4. Concluzii

Prin prezenta stralegie, Cornisia se angajează să rămână un reper în niaterie de egalitate de

gen într-o lume n rapidă schimbare. Dei egalitatea de gen este supusä unor presiuni din ce în

ce mai marl în multe ţări. Comisia va continua să ia măsuri concrete pentru a o promova.

Cetăţenii UE sprijină egalitatea de gen ca fiind benefkă pentru societate. Realizarea unei

societăţi bazate pe egalitatea de gen va rămâne obiectivul Coinisiei, astfe cum este

exprimat în Foaia de parcurs privind drepturile femeilor. Prin această strategie, Cornisia se

angajează să joace un rol de lidcr în promovarea principiilor din foaia de parcurs, atât în cadrul

UE, cât i în acţiunea sa externă. De asemenea. Comisia va asigura transpunerea şi punerea în

aplicare depiinä, la nivelui UE, a acquis-ului privind egaiitatea de gen i nediscriminarea.

Egalitatea de gen poate t realizată doar prin mobiLizarea tuturor: prin urmare, aceastä sÉrategie

reprezintă i o invitaţie reîurioită adresată tuturor partenerilor de a colabora în acest sens.

Progľesele col1crete şi susţnuÉe necesită cooperarea dintre instituţiile UE i statele membre, cu

parteLleni sociaíi i cit orgarnzaţiile pentru drepturile femcilor Comisia va colabora la nivel

internaţional cii toţt partenerii angajaţi în proLnovarea cgalităţii de gen, inclusiv cu ţări din afara

UE, state caLidLdate i potenţiale candidate la aderarea la UE, precum i cu oťgani2aţii

internaţionale.
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